
Ne felejtsd el, hogy a vázlatot és a fogalmakat, évszámokat 

bele kell írni a füzetbe! 

Vázlat 

Diktatúrák Európában 
1. Az 1930-as években Európa számos országában felszámolták a 

demokráciát  

A diktatórikus fordulat egyik legismertebb példája Spanyolország. 

Az 1936-os választások a baloldal sikerét hozták.  

A demokratikus változásokat bevezető új kormány ellen jobboldali 

katonatisztek felkelést robbantottak ki.  

Az ország véres polgárháborúba sodródott.  

A felkelőket Hitler és Mussolini, a kormányt pedig a Szovjetunió támogatta 

fegyverrel, illetve emberekkel. 

A baloldal hívei végül vereséget szenvedtek. 

Olaszország és Japán hódításai 
2. Mussolini a régi Római Birodalmat akarta feltámasztani.  

Legfőbb célja egy olasz birodalom kiépítése volt a Földközi-tenger 

térségében.  

Emellett Afrikában is növelni kívánta gyarmati területeit. 

3. Japán az Ázsia feletti uralmat követelte magának.  

Az 1930-as évek elején csapatai megszállták Kína egyik tartományát.  

Néhány évvel később ez a konfliktus nyílt háborúvá szélesedett.  

Japán emellett Délkelet-Ázsia és a Csendes-óceán felé is terjeszkedni kívánt. 

A német terjeszkedés 

4. Az 1930-as évek második felében Berlinben elérkezettnek látták az időt  

az élettér meghódítására.  

Megindult a német hadsereg felkészítése a háborúra. 

Ez kezdetben rejtve, titokban történt. 

Hitler látszólag még mindig Versailles ellen lépett fel, amikor követelni 

kezdtea német nemzet egy államban való egyesítését.  

Ezt a célt szolgálta Ausztria bekebelezése  

(az Anschluss).  

1938 tavaszán a németek bevonultak Ausztriába.  

Az országot a Harmadik Birodalomhoz csatolták. 

5. Hitler ezután Csehszlovákiától követelte a  

német lakta területek (a Szudéta-vidék) átadását.  

A prágai kormány azonban nem mondott le  

a kért területekről.  

 

 



A Müncheni konferencia felszólítására Csehszlovákia átadta a  

Szudéta-vidéket. 

Így Csehszlovákia néhány hónap alatt eltűnt Európa térképéről.  

A nagyhatalmak belátták, hogy Hitler becsapta őket, de még mindig nem 

léptek fel ellene. 

Az új célpont: Lengyelország 

6. A német érdekeket ugyanis sértette az un. lengyel korridor.  

Ez kettévágta Németországot, ráadásul a területén jelentős számban éltek 

németek. 

Hitler követelni kezdte Lengyelországtól, hogy a németek szabadon 

járhassanak át Németország két része között a korridoron keresztül. 

A lengyelek ezt nem fogadták el, hiszen maguk mögött remélték a nyugati 

hatalmak támogatását. 

Hitler ekkor úgy döntött, hogy fegyverrel oldja meg a vitát.  

Előtte azonban biztosítani akarta, hogy a Szovjetunióval ne keveredjen 

háborúba. 

1939 augusztus 23-án a szovjet és a német külügyminiszter 

megnemtámadási szerződést kötött. 

Fogalmak – Évszámok 

Spanyol polgárháború – 1936-ban polgárháború tört ki Spanyolországban 

                                           választásokat nyert kommunisták és a fasiszták 

                                           között; 

Francisco Franco tábornok – a fasiszták vezetője a polgárháborúban,  

                                                   aki a győzelmük után Spanyolország vezetője 

                                                   lett 1975-ig; 

Mussolini – Olaszország fasiszta diktátora 1922-1945 között; 

Anschluss – Hitler 1938 márciusában megszállja Ausztriát és  

                     Németországhoz csatolja; 

Szudéta-vidék – Csehszlovákia észak-nyugati része, ahol többségében  

                             németek éltek; 

Müncheni konferencia – az 1938. szeptemberi összejövetelen az angolok és  

                                           a franciák beleegyeztek, hogy a többségében   

                                           németek által lakott szudéta területeket  

                                           Németországhoz csatolják; 

lengyel korridor – Németországot kettévágó földsáv, amely összeköti 

                                Lengyelországot az Északi tengerrel; 

1939 augusztus 23. – Szovjet-Német paktum /egyezmény a két nagyhatalom  

                                    felosztja egymás között Lengyelországot; 

                                 - a második világháború közvetlen előzménye.  

                                                    


